

84.8%受访者称份子钱让自己有压力

43.6%受访者认为不能凭礼金多少定关系亲疏

逢年过节少不了遇上一些婚宴、满月宴、乔迁宴。随着人们生活水平和宴席档次提高，份子钱也水涨船高，少则几百，多则上千。“随份子”压力大，不少人直呼“钱包受不了”。

近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2006名受访者进行的一项调查显示，45.4%的受访者最近两个月随了3~5次份子钱，84.8%的受访者坦言份子钱让自己有压力，47.5%的受访者将“随份子”看成维持人际关系的方式，43.6%的受访者认为不能凭礼金多少定关系亲疏。

45.4%受访者最近两个月随了3~5次份子钱

湖北武汉姑娘王清(化名)在北京工作，春节前两周，老家的发小结婚，她请了年假回去，随了2000元份子钱。“加上来回机票，参加这次婚礼一共花了我4000多元钱。”王清感叹，这个月要“吃土”(网络用语，夸张地描述连饭都没钱吃只能吃土——编者注)了。

聂英是一名博士研究生，有一次过节回老家，恰好遇到两名同学结婚，就各随了500元份子钱。“我在家就住几天，不想被婚礼占用时间，又抹不开面子，只好托人带了礼金过去。一个周末就开支了1000元。”聂英坦言，他其实已经很久没有联系过这两名同学了。

调查显示，45.4%的受访者最近两个月随了3~5次份子钱，49.4%的受访者随了2次及以下，5.2%的受访者随了5次以上。59.4%的受访者随过金额最高的份子钱为500元~1500元，19.8%的受访者为1500元~3000元，15.6%的受访者为500元以下，5.2%的受访者为3000元以上。

刚刚参加工作的王明(化名)曾一个月收到8份来自同事和同学的请帖，他去了5场宴会，“随份子”总共花了3000多元。“一个月的奖金都不够这些份子钱。”王明说，“当时最好的哥们儿结婚时，我和同学保持一致，给了1314元，是迄今为止金额最高的份子钱。之后，我节衣缩食了好长时间。”

“金额很高的份子钱会给生活带来压力，尤其是对于还没有正式工作的学生来说，随一次份子钱可能把一个月的生活费都垫进去。”聂英感叹。

调查中，84.8%的受访者坦言份子钱让自己有压力，23.7%的受访者直言有很大压力，仅11.3%的受访者表示没压力。

天津社科院社会学研究所所长张宝义表示，现在份子钱水涨船高，一些人会感觉压力大，可如果出得少，又会觉得没面子，就形成了一个两难的局面，有时候参加喜宴反而成了负担。

43.6%受访者认为不能凭礼金多少定关系亲疏

“如今，‘随份子’成为人们在忙碌生活中维持人际关系的一种简单手段。”某国企单位行政人员周小衡(化名)对记者说，平时比较忙的人，很难有时间和精力去经营与普通朋友的关系，而喜宴为大家提供了聚会的机会。

调查中，47.5%的受访者将“随份子”看成维持人际关系的一种方式，46.5%的受访者认为是一种传统习俗，40.7%的受访者借此表达美好祝愿，40.0%的受访者坦言随礼太多，盼望有一天能补回来，18.7%的受访者认为能免除送礼物的麻烦，15.7%的受访者认为“随份子”可以减轻对方办酒宴的负担，是一种经济支持。

“现在份子钱大都是500元起，上不封顶。”聂英举例说，“同学结婚，大家随礼前都会互相沟通，有人主张多给，平均金额就被抬高了。”

“有些几年没联系的同学，会突然发来一张请帖，或直接把我拉到婚礼筹备群中。有的婚礼我不能去参加，最后礼貌性地发了红包，却总感觉不那么开心。”王明直言。

调查中，70.7%的受访者直言如今份子钱有些变味了，数额越来越高，喜事反而惹人忧，26.0%的受访者则认为生活水平提高了，份子钱增加很自然。

“‘随份子’的初衷是让大家都高兴，随多随少一要看自己的经济实力，二要看你对对方的心意。”周小衡认为，如果经济压力大就没必要为了面子多随钱，如果正好宽裕，与对方关系好，多随点也没啥。“也可以再送一些小礼物，我曾给同学满月的小孩买金镯子，这比直接给钱更能表达心意。”

调查中，58.1%的受访者希望随份子能根据个人经济能力来，40.1%的受访者则认为应与他人横向比较后定数额。

43.6%的受访者认为不能凭礼金多少定关系亲疏，19.9%的受访者则认为数额代表了双方关系亲密度。

“如今婚宴、满月宴等往往很隆重，场馆租金也屡创新高，有的甚至高达十几万元，主办人也有压力。”张宝义指出，“随份子”的习俗源远流长，但当下一些过于隆重、过于攀比的现象并不值得提倡。“主办人应本着节俭、不铺张浪费的初衷来办喜宴，人们也应该用平常心对待‘随份子’这件事，送小礼物这种淳朴、真诚的祝福方式就很好，能让更多亲朋好友参与，而且可比性弱，受邀者可以愉悦地表达自己的心意。”

受访者中，来自一线城市的占29.4%，二线城市的占44.1%，三四线城市的占20.9%，县城、城镇的占4.5%，农村的占1.0%。00后占1.3%，90后占24.0%，80后占52.7%，70后占17.2%，60后占4.3%。

据《中国青年报》

擘画民生新图景

——我国五年来经济社会发展成就巡礼

“带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。”

人民，永远是中国共产党人的初心和使命。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，牢牢把握人民对美好生活的向往，从人民群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，一系列惠民举措密集出台，人民群众的获得感、幸福感不断增强。

这是持续获得的五年——“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

去年，牧民阿曼哈孜·朱玛哈孜从新疆库鲁斯台草原上搬迁下来，定居到塔城市也门勒乡沙吾林村，做起了装修工人，月收入达四五千元，还收了学徒。

“我们离城市近了，收入提高了，孩子也在城里上学，比以前的生活好太多了。”他说。

新疆塔城地区实施保护和治理库鲁斯台草原工程，计划实施牧民搬迁共计1436户，现已实施牧民搬迁835户。牧民定居为阿曼哈孜·朱玛哈孜一家上了上千个家庭带来了从未有过的幸福感。

五年以来，我国各项民生事业加快发展，生态环境逐步改善，人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感，以阿曼哈孜·朱玛哈孜为代表的亿万群众都有切身的感受：

——全国农村贫困人口比上年末减少1289万人，贫困发生率3.1%，比上年末下降1.4个百分点，党的十八大以来，全国农村贫困人口累计减少6853万人；

——居民人均可支配收入实际增长7.3%，跑赢国内生产总值(GDP)6.9%的增速，农村居民收入增长快于城镇；

——全国城镇新增就业1351万人，连续第五年超过1300万人，

城镇登记失业率为3.9%，2002年以来的最低水平；

——深化医药卫生体制改革继续攻坚克难，全国所有公立医院取消了实行60多年的药品加成政策，居民个人卫生支出占卫生总费用比重从2008年的40.4%降至2016年的30%以下，百姓健康获得感不断提升；

——创造美好的生活，不能缺少蓝天碧水。我国加大了生态文明建设力度，截至2017年底，历时两年时间实现了中央环保督察31个省(区、市)全覆盖，直接推动解决群众身边的突出环境问题；

——坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，坚持房地产市场调控目标，进一步落实地方主体责任……

民生无小事，枝叶总关情——“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”习近平总书记作出的庄严承诺犹在耳。

五年以来，为了人民对美好生活的向往，国家不断出台举措、加大力度改善民生。针对全面建成小康社会决胜期的短板和弱项，精准扶贫、污染防治攻坚战打响攻坚战；针对民生之忧，幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶不断取得新进展；针对人民群众实现天蓝地绿水净的强烈诉求，我国推进生态文明建设决心之大、力度之大、成效之大前所未有的，生态环境状况明显好转。

中央党校教授辛鸣说，“美好生活需要”不仅包括既有的“日益增长的物质文化需要”这些“硬需求”，更包括在此基础上衍生出来的获得感、幸福感、安全感等“软需求”。

这是不懈奋斗的五年——民生的难点、痛点，就是改革的着力点、发展的落脚点

26岁的贵州省铜仁市江口县民

和镇凯里村低保户杨康因患毒血症，在县人民医院医治2个多月，各种费用花了近30万元。经过多重补偿、救助后，杨康的治疗费用个人至多只出1000元。因为当地政府对贫困户大病就医超过1000元以上部分实行全额兜底。

这得益于各地整合扶贫、卫生计生、民政、社保和残联等部门资源，初步建立起“基本医疗补偿+大病保险补偿+民政+计生医疗救助+医疗费用兜底+非医疗费用救助”多重医疗保障体系。

民生的难点、痛点，就是改革的着力点、发展的落脚点。

人民期盼有更好的教育。从中央到地方，不断加大农村教育投入，对贫困村学校进行标准化改造，配齐教师队伍，落实补助待遇，在免除农村贫困家庭学生高中期间学杂费的前提下，贫困学生考上重点高校的人数逐年递增。

人民期盼有更好的工作。全国上下加强就业援助，就业困难人员得到有效帮扶，确保零就业家庭实现动态清零，出台进一步支持农民工等人员返乡创业政策，开展多种形式职业培训。

人民期盼有更可靠的社会保障。国家不断扩大社会保险覆盖范围，截至去年底，基本养老、基本医疗、失业、工伤参保人数分别达到9.15亿人、11.77亿人、1.88亿人和2.27亿人。企业退休人员基本养老金水平连续上调13年，1亿多退休人员受益。

隆冬时节，记者来到辽宁省盘锦市大堡子村，看到村里的柏油路面一尘不染，家家户户都围上了统一式的院墙，房屋干净整洁，像个小花园。

“以前村里环境不好，日子过得都没有精神头，这些年村里的产业兴旺了，环境越来越好，心里越来越敞亮。”68岁的村民李仁中说。

当地从2013年开始，实施农村环境整治，推行户户垃圾堆、柴草堆、杂物堆、灰堆、猪圈“五进院”，释放长期被农户侵占的公共空间，以此为突破口，在垃圾分类、天然气入户等“民生实事”上取得了进展。

清洁供暖、垃圾分类、养老服务、食品安全……一件件民生小事的改善，体现的是党中央以人民为中心的发展思想，和各地抓铁有痕的发展举措。

“百姓关心期盼什么，党中央就重视关注什么，改革就抓紧推进什么。五年以来，民生问题始终贯穿于党中央治国理政的方方面面。”中国农业大学公共管理学院常务副院长许光建说。

这是充满希望的民生图景——新时代吹响新一轮保障和改善民生水平的号角

十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一重大判断牢牢把握人民群众对美好生活的新向往、新期待，吹响了新一轮保障和改善民生水平的号角。

从轨道交通到连锁菜店，北京市表示，今年将有超过90%的政府投资投向“大民生”。

作为国内老龄化程度最高的城市之一，今年上海将进一步完善“三位一体”社会养老服务体系建设，新增7000张养老床位，改造1000张失智老人照护床位，加快建设15分钟社区养老服务圈。

广东省政府工作报告提出，今

年要办好10件民生实事，包括提高城乡居民基础养老金水平以及积极推进参保扩面，使城乡居民基本养老保险覆盖率达到98%以上。

新华社北京2月27日电



这是2月26日在法国东南部滨海阿尔卑斯省公路上拍摄的雪景。当日，受冷空气影响，法国南部包括尼斯、戛纳等城市在内的地中海沿

岸地区降下大雪，导致尼斯机场临时关闭，空中交通受到严重影响。

新华社记者叶平凡 摄

新华社布鲁塞尔2月27日电 一股强劲寒流近日席卷欧洲大部分地区，持续的低温和强降雪天气对交通和居民日常生活造成严重影响。欧洲多国气象部门预测，寒潮会持续多日，甚至将延续至未来

两三周。

意大利首都罗马26日迎来6年来最大的一场降雪。政府发布通知，希望市民留在家中，并派出军队清扫被大雪覆盖的街道。由于短时间内遭遇强降雪，罗马菲乌米奇诺国际机场只剩下一条跑道可供起降，该市第二大机场钱皮诺机场因需要清理积雪而整晚关闭。

瑞典首相斯特凡·勒文乘坐的汽车26日在暴风雪中冲出公路，车辆损毁，他本人没有受伤。车祸发生在斯德哥尔摩北部，勒文原计划前往斯德哥尔摩以北的乌普萨拉。当天因天气原因瑞典发生了数起车祸。

德国气象部门26日说，德国东部和南部地区气温骤降至零下15摄氏度。在北部城市不来梅，至少有10架航班被取消。梅克伦堡—前波美亚州因降雪发生多起交通事故，至少4人受伤。

英国政府26日表示，英国正在经历近年来的最低温度，天气原

因已经导致许多火车班次取消或延误，未来几天的强降雪和低温将继续恶化交通状况。公共卫生部门建议老年居民在低温天气下留意自身健康状况。

比利时首都布鲁塞尔26日降下小雪，气温低至零下10摄氏度以下。气象部门表示，未来一周气温将继续下降至零下10摄氏度。为保证首都地区近3000名无家可归者的生命安全，政府表示，如果无家可归者拒绝进入庇护所过夜，将遭到逮捕。

保加利亚首都索非亚机场26日因降雪进出港航班取消。西部多个村庄停电，交通中断，学校停课，数千人受到影响。政府呼吁民众尽量不要外出。

克罗地亚全境迎来低温降雪天气。在冰雪覆盖的西北部戈尔斯基科塔尔山地地区，26日一辆卡车与一辆客车相撞，造成14人重伤。亚得里亚海沿岸地区，气温也已降到冰点。在雪情严重的西北部地区，所有学校已停课，通往沿海地区的公路禁止载重车辆通行。

法国南部包括尼斯、戛纳等地中海沿岸地区26日罕降大雪，空中交通受到严重影响。由于法国主要靠电力供暖，电力价格大幅上涨。法国输电网公司表示，法国电力供应可以保证。

立陶宛政府说，由于气温骤降至零下24摄氏度，截至26日已导致至少3人死亡。立陶宛和拉脱维亚的医院接收了多名体温过低和冻伤的病人。

罗马尼亚铁路部门26日说，至少有37班列车因低温天气延迟。因气温降至零下8摄氏度，布加勒斯特市长加布里埃拉·雷亚当天宣布首都的学校停课两天。

据世界气象组织的预报显示，今年冬天欧洲气温低于以往。未来几天，在俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰以及波兰，气温将低于零下10摄氏度；在欧洲中部、意大利北部、阿尔卑斯地区以及波罗的海国家，气温将低于零下6摄氏度；在南欧、西欧以及北欧地区，气温将在零下3摄氏度至零下6摄氏度之间。

新时代中国创新力驱动世界

新华社北京2月27日电 扫一个二维码，蒂姆·库克完成点餐、支付。让这位苹果公司首席执行官印象深刻的，不只是生煎包的“美味”，更有“中国式”便捷消费的“美妙”。

为一条创新链，西里尔·埃贝尔斯韦莱来到深圳。他创立的全球最大硬件孵化器HAX使华强北的硬件创新对接美国硅谷，助力上百个创业项目。

用一颗卫星，安东·蔡林格与德国同行完成通话。对人类首次洲际量子保密通信视频通话，这位量子物理学泰斗兴奋不已：“爱因斯坦一定对此感到惊讶。”

创新为核，惠民生、促发展、解难题，新时代中国用创新为世界提供更强驱动力。

美好生活“智造”力

双子塔高耸入云，独立广场绿化如茵。去过马来西亚吉隆坡的人，都会感叹这座城市的新旧辉映、东西交融，也会对这里的交通拥堵印象深刻。不过，这一“城市痛点”今年有望得到缓解。

吉隆坡市政府不久前宣布引入“城市大脑”，将人工智能技术应用到交通治理等领域：全市281个路口将借助红绿灯动态调节加快车辆通行速度；突发状况时人工智能系统可全局调控，开辟“绿色通道”。吉隆坡的“新能力”来自中国杭

州。结合大数据、物联网、人工智能，“城市大脑”已使杭州试点区域车辆通行效率提高了15%。

“城市大脑”只是一个缩影。近年来，中国创新应用层出不穷，并迅速涌向海外，为当地民众生活“赋能”。

不仅如此，中国产品和服务在欧美越来越多地“被模仿”，例如在摩拜等企业抢滩国际市场的过程中，外国企业也推出共享单车。

“在报道全球创新的15年里，我从未见过硅谷如此关注中国对西方技术的影响。”全球创新研究专家丽贝卡·范宁为《福布斯》杂志撰文说，“拷贝中国”的新趋势常被提及。

创新应用看东方，反映出中国“智造”在世界范围内引起共鸣。而企业创新活力勃发，离不开中国决策层对大众创业、万众创新的持续激励，对共享经济、数字经济等新业态的大力支持。

经济发展新动力

去年12月，库克在中国待了整整一周。这位苹果公司掌门人日程满满：参加世界互联网大会，参观现代化精密制造工厂，感受新潮电竞手游，当然还有买生煎包——用在中国最常见的手机支付。

库克接受美国《财富》杂志采访时专门谈到，“苹果之所以把最多的

代工放在这里，是因为中国的技术和人才